
NOMERO 142 ‘ 

Presidencia 
de l’honorable Sr. Joan Casanovas 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió del dia 31 de gener del 1934 

S U M A R I  

S’obre la sessió a les cinc i set minuts  de la tarda, Sota la pres idhc ia  de E’honorable ssnyor Joan Cab- 

Lectura i aprovaició de l’acta de la sessió anterior. 
Es  dóna compte del dictamen cprovat e n  la sessi.3 secreta d’aihir, desestimant els suplicatoris per al 

Ordre del ‘dia : 
Prec del senyor Canturri, al senyor Conseller d’E conomia, e n  defensa, dels interessos dels rama’ders. 
Precs del senyor Galés al senyor Conseller de Governació z al senyor Conseller de Cultura, respec- 

t ivament,  referents a la publicació oficial de 1~ resultats de les eleccions i sobre els mestres laics 
i r ls  Patronats &‘Ensenyament. ~ 

sanovas. 
J 

processament dels Diputats senyors X i r a u ,  Comorera i Lloret.  

Respostes dels senyors Consellers de Governació i de’cultura. 
Rectificació del senyor Gal&, 
Frec del senyor Siimó i Bofarull al senyor Consella* de Governació, respecte de les insercions en el 

Resposta del senyor Conseller de Governació. 
Rectificació del senyor Bofarull. 
Prec del senyor Rouret,  al senyor Comseller ‘de T reballl, e n  relació a la vaga dels obrers ‘de 1’Electro- 

Continuació de la interpel.lació sobre la 8olitica els ctoral ’del Govern. 
Intervenció del senyor Conseller de Governació. 
El senyor Romeva  rectifica. 
Discurs de l’honorable senyor President ‘de la G eneralitat. 
rlZesta acabada la interpeUació. 
Se suspBn la sessió per m e n y s  de deu minuts ,  i é s  represa a un quart de vui t .  
El senyor Conseller de Finawces dóna lectura a un Projecte de L l e i  relatiu a u n a  ampliació de zrBdit 

E n  raó d’haver de reunir-se les Comissions parla qnentdribs, s’acorda aixecar la sessió. 
Ordre del dial per a la sessió de dijous. 
S’aixeca la sessió a un, quart de vu i t  i quatre m i n u i s  de la vetlla. 

Butlletí Oficial. 

Quimica, a la vila de Fl ix .  

* al pressupost de despeses vigent.  Passa a l a  Comissió. 
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Coiiienqa la sessió a les cinc i set minuts de la 
tarda, sota la presiditncia de l’lionorable senyor Joan 

’acta de la sessió anterior. 
: Es donari compte del 
ebsió secreta, desestimant 

([Jn seiiysr Secretari dóna lectura al segiient) 
I 

<DICTAMEN 

Remida la Comissió de Suplicato 
sid or Josep Andreu i Abelló i amb 
ass ocals senyors Joan B. Soler i Bru, 
En Ramonet, Pere Comes i Calvet, i 
Joan Fronjosi i Salamó, actuant, de Secretari el 
senyor Francesc Farreres i Duran, per tal de dic- 
taminar sobre els Suplicatoris que adrecen a aquest 
Parlanirnt el Jutge de Primera Instincia i Instruc- 
ció nilniero 5 d’aquesta i el Jutge d’Instrucció nÚ- 
mero 3, tan:bt d’aquesta ciutat, per a processar els 
Diputats a aquest Parlament senyors Antoni Xirau 
i Palxu, Joan Comorera i Sder  i Pere Lloret i Or- 
deix; i exaniinats els antecedents dels sumaris d’on 
deriven els eslllehtats suplicatoris, la Comissió, per 
unaniniitat, cs:ima que no procedeix llur concessió i 
en conseqiiPncia proposa al Parlament que es ser- 
veixi denegar els repetits Suplicatoris. 

I’alxi del Parlament, 30 de gener del 1934. - 
E1 Presideiit, Josep Andreu i Abelló. - E1 Secre- 
tar;, Frdiicesc Farreres i Duran.>> 

E1 Sr. PRESIDENT: Aquest dictamen fou 
aprovat en la sessió secreta celebrada en el dia d’ahir. 

\ 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

*En defensa dels interessos dels ramaders 

\ 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. CAHTURRI: Senyors Diputats: Es per 
n prec a l’honorable senyor Conseller d’E- 

conomia, i com que no és aquí present, prego a la 
Mesa que li traslladi després. 

Es tracta d’un afer molt important, i, encara que 
no sigui atribució del Govern de Catalunya resoldre’l, 
46, des d’saquí, crec que tinc l’obligació de fer sentir 
la meva veu a l’objecte de defensar uns interessos 
que es veuen amenaqats en aquests nionients. Es 
tracta de qui: per afavorir la venda de taronges a 
Holanda s’estA gestionant per a portar a cap un nou 
tractat comercial amb l’esmentat país a fi de rebaixar 
els drets de duana dels formatges de bola, coneguts 
amb el nom de formatges d’Holanda. Si aquest 
tractat de comerq s’arribés a portar a terme en la 

amb qui: est$ projectat, és evident que la 
eria catalana, principalment, i la ramaderia, 

també, de tot el nord d’espanya sofriria un greu cop, 
perqui:, com no ignoren els senyors Diputats, la in- 
dústria dels derivats de la llet ha adquirit ja a tot el 
Piveneu catali una importincia extraordiniria, sobre- 
tot en les meves comarques, o sigui a la comarca de 
la Seu d’Urgell i la de Cerdanya. 

Canturri. 

(Entren a 2a Cambra els honorables senyor Pre- 
@dent de la Generalitat i senyors Consellers de Go- 
vernació i de Cultura.) 

S é  qke ja s’han mogut els interessats a f i  i efecte 
de pjrtar tota classe de dades per evitar que aquest 
projecte pugui arribar a una realització que ocasioni 
g r i u  perjudicis a aquesta indústria naixent. 

Per aixb, preguem, doncs, a l’honorable senyor 
Ccxiseller d’Economia, que faci tot el que li sigui pos- 
siblt: per a fer arribar la seva veu al Govern d’Espa- 

e qui: amb la finalitat de beneficiar 
s perjudiqui injustament una indús- 
com és aquesta; i mhxim, quan 

scgons’dades que jo tinc i que segurament l’hono- 
rabie senyor Canseller tambk <té, aquest tractat que 
es projecta fer no beneficiaria pas a l’economia espa- 
nyola, sinó que la perjudicaria, tota vegada que la 
halaqa comercial ha estat en l’últim exercici fran- 
cament lieneficiosa per Holanda. Per tant, seria in- 
comprensible que es concertés un tractat de comerc 
que encara desnivellés més la balanqa comercial a 
favor d’llolanda i en perjudici d’Espanya. 

Creiem que el Govern espanyol en portar a terme 
d r i  molt bé trobar altres mesures 

perjudicar la indústria ramadera. 
I espei-o, per tant, que l’honoiable senyor Conseller 
d’Ecoiiornia i el Govern de Catalunya es preocupa- 
ran d’aquest afer i interposaran la seva valuosa in- 
flukncia per evitar que aquest tractat es porti a terme 
en les condicions projectades, perqui. si així fos, es 
produiria la ruiina dels pagesos i ramaders del Pire- 
neu catali. I abans de qui: en el nostre país es pro- 
mogui un conflicte d’aquesta naturalesa, que causa- 
ria danys irreparables, jo em permeto cridar 1’atenciÓ 
del Govern a l’objecte de que procuri evitar el mal. 

E1 Sr. PRESIDENT: En abskncia del senyor 
Conseller d’Economia, la Mesa trametr8, amb molt 
de gust, e! prec formulat pel Diputat senyor Canturri. 

La publicació oficial dels resultats de les elec- 
cions. Els mestres laics i els Patronats d’Ense- 

nyament 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
CalCs. 

El Sr. GALGS : Senyors Diputats : Desitjava 
fer especialment al senyor Conseller de Governació, 
un petit prec referent a la manera com apareixen 
publicats en el Butlleti Oficial de la Generalitat, les 
dades referents als resultats de les passades elec- 
cions municipals, dades que apareixen amb molta 
deficiPncia, no degut, segurament, a omissió ni a 
1iegligi:ncia de 1’AdministraciÓ Central, per6 sí molt 
possiblement degut a la manera com vénen les dades. 

Són molts els casos en qui: en el Butlleti Oficial 
de  la Generalitat, no consta la filiació de les respec- 
tives candidatures; i altres casos en qui: constant la 
filiació de les candidatures, no consten els noms dels 
Consellers elegits; i altres casos, encara, en qu& no 
,figuren les votacions assolides per cada una de les 
bandes. Aquestes deficikncies, fan impossible un 
estudi d‘estadística que pugui reportar claredat res- 
pecte ;i la situació política general del país. 

Es amb aquesta finalitat, especialment, i pel que 
toca a aquest punt, que jo pregaria a l’hanorable 
senyor Conseller de Governació, el nostre distingit 
amic senyor Selves, que volgués interposar el seu 

\ 
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manament perqui: fossin subsanades aquestes defi- 
ciilncies, aquestes petites deficiincies que jo reconec 
que són de trLmit, per6 que subsanades ens perme- 
trien fer-nos chrrec de la sjtuació real dels Partits 
polítics en les comarques, en ordre a la seva forqa i 
volum. I, sobretot, ens permetri una cosa, i és el 
posar de relleu la falsedat amb qui: es diu que el 40 
per 100 dels Municipis de Catalunya són afectes a la 
Lliga ; perqui: malgrat les deficiilncies amb qu& vénen 
aquestes dades, el Butlleti Oficial demostra una cosa 
que fins ara resta ben palesa, i és que amb el nom de 
Lliga Catalana s’han presentat molt poques candi- 
datures que anessin a la lluita, perqui: la majoria 
d’elles han necessitat emmascarar-se amb denomina- 
cions que vinguessin a ésser una mena d’esquer per 
a captar les apetcncies localistes i s’han presentat 
amb el nom d’<UniÓ Ciutadana>>, d’<tUnió Admi- 
nistrativa>>, i altres denominacions semblants. 

Tot aixb té un interi:s de conjunt, ultra l’intercs 
particular de qui: es pugui comptar amb (forma de 
document oficial amb dades fefaents de les eleccions 
en cada un dels pobles per la constitució dels res- 
pectius Municipis. Espero que la sempre acreditada 
amabilitat de l’honorable senyor Conseller de Gover- 
nació posari cura en atendre el nostre prec. 

I aprofitant l’avinentesa de trobar-me en 1’Ús de la 
paraula, també desitjaria adreqar-me a l’honorable se- 
nyor Conseller de Cultura perqui: tingués esment deis 
desigs que es manifesten en una part del Magisteri 
de Catalunya, i especialment de Barcelona, perqui: 
en el Patronat d’Ensenyament que es forja sota l’alta 
direcció de la Generalitat poguessin tenir una re- 
presentació adient, adequada, els mestres laics, pre- 
cisament els mestres que han lluitat des de fa temps 
a favor de la lakització de l’ensenyament. Aquests 
mestres tenen una executbria i un indiscutible pres- 
tigi per la seva devoció a la causa republicana i de- 
mocritica, i convindria tenir en compte aquest fet, 
perquil ells s’han hagut de debatre en moments de 
grans dificultats, especialment dificultats d’ordre eco- 
nbmic, i la seva modestia material crec que en aquests 
moments ha d’ésser un títol més per a meri:ixer l’a- 
tenció del nostre Govern, perquil és just i és Ybgic 
que ells, que han estat disposats en moments difícils 
a sostenir la lluita sense mitjans de cap classe, en 
aquests moments puguin ésser atesos per l’actual 
Govern, que té entre les seves missions la de fer el 
traspis de l’ensenyament i la laicització de l’ense- 
nyament d’acord amb les Lleis constitucionals. 

Aquests mestres que estan agrupats en asso- 
ciacions, indiquen també la conveniencia de que 
en poder parlar ells del seu problema, puguin 
posar ce relleu com d’una manera indirecta i mit- 
jancant un esfors mínim es pot atreure a la causa 
de l’ensenyament a multituds d’establiments par- 
ticulars. Ells retreuen una experiencia, que pre- 
cisament utilitzen les dretes amb molt d’sxit, i 
és el fet de que tan sols amb una petita subvenció, 
a vegades amb la subvenció mínima que repre- 
senta <jo ptes. per col.legi, es consegueix que ins- 
titucions particulars restin controlades per les 
Juntes diocessanes o altres entitats semblants. 
D’aquesta manera, si poden fer sentir la seva veu 
dintre del Patronat d’ensenyament, podran indi- 
car els camins a seguir perqui: resti reforsada 
l’acció del govern en el sentit de la laicització de 
I’ensenyanGa. . ,  

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Dema- 
no per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : E1 secxor Conseller 
de Governació té la paraula. 

E1 Sr. CONSELLER de GovernaciB : Breu- 
ment, senyors Diputats, i a requeriment de l’a- 
mable indicació del senyor Galés, he de mani- 
festar el segiient : E n  les darreres eleccions es 
va instaurar un procediment nou electoral i aquest 
grocedinent nou de llistes, la primera vegada que 
,s’ha posat en practica a Catalunya ha creat cer- 
tes dificultats. 

fiIiaci6 política de les distintes candidatures per 
desvirtuar aquest confusionisme que ha indicat 
el senyor Galés en ordre a candidatures d’aUnió 
Ciutadana)), aUniÓ AdministrativaD , etc., en or- 
dre a ~ o t a  aquesta sPrie de candidatures, de con- 
glomerat, passant des dels carlins pels monar- 
,quics fins a Lliga Catalana. I uEa vegada que 
tinguem les dades concretes, el sen:ror Galés veu- 
ra ates l’esperit del seu prec, perque en el But- 
lleti Oficial de la Generalitat apartixera la filia- 
ció de cada una d’aquestes candidatlires i es veur2 
d’una manera ben evident, que aquest quaranta 
per cent de Municipis afectes, que diu Lliga Ca- 
talana que compta entre els de Catalunya, no és 
cert, sinó que és amb un percentatge molt in- 
ferior. 

6 El Sr. CONSELLER de Cultura: Demano 
per parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  El seryor Conseller 
de Cultura té la paaaula. 

El Sr.  CONSELLER de Culíura : Simple- 
ment, per a respondre al  prec de’ meu estimat 

’amic senyor Galés i manifestar-li 1 interPs que jo 
fambé tinc per ajudar de la millor mangra pos- 
sible, els mestres laics, i sumar-me als elogis 
,que ell ha tingut per aquests mestres, perquP ara 
no costa res de fer de mestre laic, perque en de, 
finitiva actuant de mestre laic es compleix millor 
la constitució, que no sentint-se mestre laic. Perd 
quan aquests mestres actuaven COLIS a laics s’a- 
treien i, persecució de la gent governant i el buit 
que els hi feien les famílies per ra6 Sels prejudicis 
religiosos que $han tingut fins ari. 

Nosaltres procurarem atendre’ls tant com pu- 
guem. I jo afegeixo el meu elogi a l’elogi que 
l’amic Galés feia dels mestres laics que amb tant 
d’heroisme han treballat fins avui. 

Perb en quant es refer,eix als Patronats mixtos, 
com ja he dit, no és possible que puguin prendre-hi 
part, perqui: es tracta de Patronats que són ja fets 
i que no depenen de la Generalitat, sinó que eren de 
1’Estat i aquest va acceptar una representació de la 
Generalitat que li virem oferir. Quant a aquests Pa- 
tronats, no es pot, doncs, fer res; per6 d’ara endavant 
en totes les altres coses que es constitueixin i que 
depenguin del Depart/ament de Cultura de la Gene- 
ralitat de Catalunya, recordaré amb 1’interi:s que me- 
reixen ésser recordats els mestres laics. I en totes 
aquelles altres coses que poguessin ésser un ajut eco- 
nbmic i moral, jo ja els he prom6s que la Genera- 
litat s’ocupari del seu cas i que far; tot el que ells 
mereixen per all6 que han vingut fent fins ara. 

Nosaltres voldríem fer una tr 

/ 

, 

E1 Sr. GALgS: Demano pes parlar. 
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E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Galés. 

EI Sr. ’GALGS: Senzillament, per a regraciar, 
de la manera més cordial, la resposta que ha meres- 
cut el prec fet al senyor Conseller de Governació i 
el que també he fet a l’honorable Conseller de Culthra, 
senyor Ventura Gassol. No esperava menys de la 
seva disposició i de la seva constant actuació, es- 
perant que tindran una efectivitat les demandes aquí 
presentades, dono per finida la meva intervenció. 

6 

Les insercions en el Butlletí Oficial 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

EI Sr. SIMO I BOFARULL: Dos mots, senyors 
Diputats, suggerits per associació d’idees quan par- 
lava el senyor Diputat que ha fet esment del But- 
lletí Oficial de la Generalitat. 

S’han suprimit els tres Butlletins de les ex-pro- 
víncies de Catalunya. Els interessats per una s6rie. 
d’afers privats o públics obligats a consultar-lo o a 
veure-hi inserides publicacions que els afectaven en 
una forma obligatbria o personal, ja es tractés d’in- 
serció d’anuncis oficials d’ajuntaments, d’edictes, de 
proclames o de crides, com saben els senyors Dipu- 
tats, tant si afectaven a la jurisdicció contenciosa 
voluntiria o a la contenciosa administrativa, en 
aquells Butlletins de les ex-províncies es podien veure ~ 

les publicacions amb certa regularitat, perb avui es 
veuen inserits - quan s’hi veuen - en el Butlleti 
Oficial de la Gewralitat, amb un retard tan conside- 
rable, que la major part de les vegades aix6 obliga a 
anullar actuacions judicials i a portar-les a terme en 
dates no diré que simulades, perb sempre amb per- , 
torbació de la funció judicial i dels interessos sobre 
els quals aquests versen. 

Prego al Govern, al Departament del qual de- 
pengui la publicació del Butlletí, que ja que s’ha cen- 
tralitzat la publicació, cosa que de moment no he de 
criticar, malgrat ésser una primera mostra desagra- 
dable de centralització de serveis, que les publica- 
cions que tinguin aquests efectes oficials s’insereixin 
en el Butlleti Oficial de la Generalitat tenint en comp- 
te Sabast dels períodes o terminis que la prbpia pu- 
blicació signifiqui per tal d’evitar perjudicis. 

Estic segur que el Govern no ha pogut fer-ho fins 
ara, per haver hagut de fixar la seva atenció en coses 
de molta més importir,cia que no pas en aquesta 
materialitat de dates, perb estic segur que bastari 
que ho apunti perqui: si és cert - i ell podri per- 
fectamerrt comprovar-ho - seré at6s i seran esme- 
nats els errors, la qual cosa espero i agraeixo a la 
bestreta. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Realment, 
el Butlleti Oficial de la Generalitat pertany al De- 
partament de Governació, i és efectivament cert el 
que ha denunciat el senyor Simó i Bofarull, de qui: 
hi han hagut vegades en qu6 $han produ’it els edictes 
amb cert retard, i aix6, naturalment, porta un per- 
judici que entre tots hem de tenir interi:s a evitar. 
Per6 jo li vull dir al senyor Simó i Bofarull el motiu 
de la refosa del que es publicava en els antics But- 
lletins Oficials en Sactual de la Generalitat. 

En proposar la Comissió Mixta de Traspassos 
l’anullació dels Governs civils de Catalunya, es do- 
nava el cas que hi havia una si.rie de serveis enco- 
manats per 1’Estat als Governs civils no traspassats. 
Molts d’ells són serveis reservats a 1’Estat i altres que 
perqui: la Comissió Mixta no ha pogut, no són tras- 
passats encara. Va cercar-se llavors una fórmula 
mixta, una fórmula interina, provishria, i aquesta 
fórniula va ésser encomanar tota aquesta s6rie de 
coses que quedaven per traspassar - moltes d’elles 
traspassables i altres no - a diferents organismes 
per tal que no quedés desatesa l’administració. I a 
aquest efecte es .va anar a la desaparició dels But- 
lletins Of ic ids  de les <províncies>>, i no és, per tant, 
un principi de centralització el fet de refondre’s 
aquelles publicacions en el Butlleti Oficial de la Ge- 
neraCitat ,de Caialwya. Es clar que no podem asse- 
gurar que aix6 sigui un organisme perfecte ni que 
respongui de moment a la finalitat a la Jquai respo- 
nien aquells Butlletins Oficials. El senyor Simó i 
Bofarull comprendri perfectament, donada la seva 
prictica en l‘advocAcia, que hi han dificultats que cal 
esmenar poc a poc i pot tenir el convenciment de 
&i: es tindrA la deguda cura perqui: s’evitin en el 
possible. Hi ha terminis fatals que no es poden pro- 
duir amb certs retards i aix6 $evitar&, per6 coin- 
prengui que en un moment la peremptorietat amb 
qui: s’ha hagut de procedir i la densitat extraordi- 
niria que implica la refosa,/per tal de recollir tot el 
representatiu de l’administració de Catalunya, ha 
produ’it aquestes anomalies que faig present al se- 
nyor Simó, que seran corregides i esmenades. 

E1 Sr. PRESIDENT : E1 senyor Simó i Bofarull 
té la paraula. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Ja tenia la im- 
pressió que el Govern no li hauria passat aquesta 
defici$nck, que se subsanari en una data prbxima, 
tal com he tingut la satisfacció de constatar, i en 
nom dels innumers interessos afectats, dono les gri- 
cies més efusives. 

(Entra a la Cambra l’honorable senyor Corzseller 
d’Econovuzia i Agricultura.) 

La vaga dels obrers de I’Electro-Química, a la 
vila de Flix 

131 Sr. PRESlDENT: Té la paraula el senyor 
Rouret. 

E1 Sr. ROURET: Havia demanat la paraula, 
senyors Diputats, a l’objecte de formular una pre- 
gunta i un prec a l’honorable senyor Conseller de 
ireball, per6, com sigui que no esti aquí present, i 
suposo que la seva absi:ncia és motivada per les acti- 
vitats que té d’atendre en el seu Departament, jo 
prego a la presidhcia que tingui l’amabilitat de 
trametre-li. 

Vull referir-me al conflicte obrer que ja porta 
cinc mesos de durada a la població de Flix. Era el 
meu prophsit saber com estava el conflicte aquest i 
quina era la intervenció o relació que hi havia tingut 
el Departament de Treball de la Generalitat, i €or- 
iiiular el prec de qu;, si no s’hi havia intervingut, 
s’hi intervingués ripidament, tota vegada que la vila 
de Flix es troba avui en un estat desolador, degut 
a cluc! la miscria ha trucat a les portes de gairebé 
totes les llars, i la Companyia Electro-Química esti-  

? .  
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cometent tota mena d’abusos i atropells amb els 
obrers de Flix, a part de qu6 la forca pública s’ha 
posat decididament al seu costat, sense raó, i s’estan 
cometent també molts atropells contra els obrers. 
Puc esmentar, concretament, ei cas que es dóna amb 
la guhrdia civil, que va entrar a altes hores de la 
nit en el domicili d’un dels components del Comid 
de Vaga i va fer aixecar, acarant-los els mausers, a 
tota la família, hdhuc a una dona que estava a punt 
de donar a llum i que Ps molt possible que degut a 
l’ensurt que va rebre, es mori. 

Es més, la Direcció de 1’Electro-Química de Flix 
s’ha aprofitat d’aquesta vaga perqut un gran nombre 
de persones ja velles, que treballaven alla, i que 
dintre de poc‘temps anaven a entrar en el període 
de jubilació, fossin acomiadades, no volent-les read- 
metre, i així s’estalviari de donar la jubilació a qui: 
tenen dret aquests obrers vells. 

Per tant, crec que l’assumpte té molta importin- 
cia i prego a l’honorable senyor President que tra- 
meti aquest prec a l’honorable senyor Conseller cle 
Treball i aquest intervingui ripidament i eficac en 
aquest conflicte de Flix. 

E1 Sr. PRESIDENT: La Mesa trametra al 
senyor Conseller de Treball el prec que acaba de 
iorinular el senyor Rouret. 

Continuació de la interpei-iació sobre la política 
electoral del Govern 

.E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats: Ahir el senyor Romeva formulava en 
aquest Parlament una pregunta. En el plantejament 
d‘aquesta pregunta, l’honorable senyor President de 
la Cambra va considerar que, per la demanda de 
paraules que hi havia, era necessari que aquesta es 
traduís en una interpel.laci6. L’lionorable senyor 
President de la Cambra va demanar la conformitat 
a l‘honorable senyor President de la Generalitat, i 
l’honorable senyor President de la Generalitat va 
dir : <(No solament l’acceptem, sinó que la desitgem., 
&li aquestes paraules severes, escuetes, jo hi trobo 
el fonament de la meva intervenció d’avui. Verita- 
blement, senyor Romeva, no solament l’acceptem 
siri6 que necessitavem aquesta interpel.lació ; l’únic 
lloc on el Govern ha de donar compre dels seus 
actes, quan un Govern és elegit democrhticament, és 
en el Parlament. Nosaltres neixem de la voluntat 
democritica d’un Parlament i aquí és on hem de 
donar compte dels nostres actes. E1 senyor Rome- 
va, que ahir sustentava una doctrina des d’un punt 
de vista conservadora, i s  cert, per6 una doctrina 
que jo entenia perfectament democratica, perfecta- 
ment liberal, fins diré perfectament republicana i 
catalanista, va plantejar en aquesta Cambra, amb 
una altesa de mires que jo em congratulo en procía- 
mar-ho públicament, va atacar, va atacar durament 
l’actuació del Govern de la Generalitat de Catalunya 
en les últimes eleccions. Ell va assenyalar d’una 
irianera general una s6rie de coses vagues que s’in- 
cdpaven al Govern, sense concretar-les ; jo suposo 
que el senyor Romeva, quan no concretava, és per- 
qut no tenia fets concrets sobre els quals apuntalar 
la seva argumentació. 

T+ 

I comensava ell la seva interpel4atiÓ dient : <Hem 
de tenir en compte que Catalunya 6via en un mo- 
ment d’apassionarnent en qu6 la violincia de la cam- 
p n y á  es tradu‘ia per carrers i mítings en un sentit 

~ 

que tenia una extensió i una densitxt completament 
nccessiria per la vida politica ; per6 aquesta mateixa 
violhcia podia portar fruits que rl Govern havia 
d’evitar a tota costa.>> Jo he de di- que, veritable- 
ment, en el plantejament d’una qüestió política tan 
delicada com la que va plantejar el senyor Romeva, 
i s  necessari fer refertncia a uns antecedents. Aquests 
antecedents, si no són coneguts serenament, d’una 
nianera objectiva, no hi ha possibilitat de refutar-10s. 

Tots coneixem el resultat electoral del dia 19 de 
novembre: es va obtenir la dissolució de les Corts 
Constituents i és van convocar unes Corts ordini- 
ries de la República espanyola. LES dretes, que ja 
havien assolit aquesta dissolució de Corts, es van 
presentar a la batalla completament unides, en un 
estat confusionari, de tal envergadu-a, que fins ara 
encara no s’ha pogut aclarir quins s5n veritablement 
republicans i quins són veritablement monhrquics. 
1 en aquesta posició, Catalunya va tenir un moment 
de vacil.laciÓ, va tenir potser un concepte massa opti- 
mista de la potencialitat d’una solarforca política, i 
va anar a les eleccions. Culpa dels seus dirigents, 
culpa també de la voluntat popular, no se’n van 
donar compte per estar disgregades les forces d’es- 
querra i les forces republicanes; i en aquest sentit 
la part adversiria, la gent que avui no ocupa aquests 
escons, va fer el nucli, va presentar ei front que ens 
va vtncer. Ens van v6ncer. La Yictbria, mínima. 
Si anéssim a escatir, sumant vots, fent aquelles mar- 
tingales d‘eleccions, podríem dir que aquesta vFt6- 
ria no és real; perd la Lliga, la Lliga Catalana, que 
6s mestrívola en saber manejar aquestes xifres i en 
saber arranjar aquestes coses quan li convé, va de- 
mostrar que la voluntat de Catalunya estava al 
costat de les dretes i no de les esquerres. 

EI fendmen d’aquesta politica, en va produir 
un altre : fou la reacció. A Catalunya se sent foa- 
dament la República, a Catalunys se  sent fonda- 
ment també !’autonomia, i va veure el perill, da- 
vant d’unes dretes compactes, davant d’una gent 
que a més de dretes s6n reaczionaris i com- 
pletament man&rquicsl i que va3 pottser a una 
tendPncia més enlla de la momarquia, que és 
el feixisme, Catalunya sentí el perill imminent de 
que si no es redreyava contra aquest allau de gent 
de dretes, monarquitzants i feixistts que es tiraven 
damunt de Catalunya, hi havia el perill de la vida 
de Catalunya colm a u t h m a  i de la vida de Cata- 
lunya colm a baluard de la República. I IlavoIrs, del 
fons de tots els pastits, carn un sentihent unanime 
de republicanisme, de gent catalanista cent per 
cent -- no catalanistes Cawwuflh, d’aquesta gent 
que ataca a Madrid i no! respoin a Catalunya -, va 
venir la unió, la concentració, la colaligaciól de les 
esquerres, que es van redreqar a Catalunya i es 
van presentar a les eleccions municipals compac- 
tes ; i varen guanyar perquP noi podia succeir res 
més, perque Catalunya és esquerrista i perquP Ca- 
talunya és republicana. (Mblt bé l) 

Els que teníem la responsabilitat de govern, els 
que ja havíem vist, desgraciadament, des d’un lloc 
d e  cmanament d’mdre públic, les eleccions del 
19 de novembre, en presentar-se les eleccions del 



\ 

3166 PARL&UENT DE CATALUNYA. -DIMECRES, 31 DE GENER DEL 1934 

14 de gener vArem tenir’ la visi6 clara, la visi6, 
exacta, del que podia produir-se en els carrers i 
del que podia prcduir-se en els notstres pobles de 
Catalunya, donat l’estat de viollPncia amb qui: es 
portaven les eleccions. ViollPncia de part de qui?  
Ah ! Sego’ns alguns, viollPncies de les esquerres ; 
segons els altres, viollPncies de les dretes. Jo1 diré : 
en el moment de plantejar-se aquest colnflicte, jo 
vaig veure una vio1li:ncia - i noi parla l’horne de 
partit, parla l ’ h m e  conscient de la responsabili- 
tat enorme que és el manteniment de l’oirdre ptíblic 
-, ja veia que la viollencia molltes vegades ve dis- 
fressada, perd també és una viotlPncia : la viollPn- 
cia a les consciencies, la viollPncia molral, la v i o h -  
cia- olbjectiva que és all6 de dir (tes vota per aquest 
camí a dema es tanquen les fabriques ; es vota per 
aquí oi dema hauran d’anar a demanar pa a les es- 
querres si guanyens, i aquesta v iohc ia  és una 
viol lhia  real, una viollPncia que la V. S., senyolr 
Romeva, que jo el considero1 un hoime just, no1 pot- 
dria. negar que ha existit per part de les dretes 
en aquesta campanya electoral. I es va plantejar 
davant del Govern el problema de l’olrdre públic 
i de la lliure emissió del sufragi. I aquest problema 
és un problema @e tenia que preocupar en un Go- 
vern sollvent i l’havia de preolcupar tant més quan 
en realitat ell anava a la lluita colnvenpt que les 

es ccaligades, estretament unides, tindrien 
ia. I aleshores el Govern va dir : ((Es ne- 

cessari mantenir dots postulats : l’ordre públic al 
carrer i la lliure emissi6 del sufragi,. ’I jo he de 
dir, en hoanar de la veritat, que el Govern em va 
dir a mi, com a encarregat d’aquestes funcions, 
que pe’n feia respausable d’aquestes dues fun- 
cions, que jo havia de tenir el deure i l’o’bligació 
de mantenir I’ordre públic al carrer i de que tot- 
hom pagui% emetre el seu sufragi, fos, quin f o s  
el seu pensar i segom fos la seva coasciPncia. I en 
realitat, per tant, ja puc dir que de tot el que hagi 
passat a Catalunya, la responsabilitat directe, la 
responsabilitat immediata del que hagi passat, pesa 
damunt del Colnseller de Governació, i per aixd 
ja m’aixeca avui a parlar, perqu& em pensa pro$- 
var que aquesta respomabilitat noi existeix. 

Deia el senyor Romeva: (&’actuació1 del Go- 
vern va ésser una actuacib passiva ; va haver-hi 
passivitat.t,, . Na acusa de negligitncia, sí de passivi- 
tat ; passivitat en el sentit de qyP ain era necessa- 
ria la f a q a  pública, la foqa  pública no! hi era ; 
de quP om la forsa pública pogués representar un 
destorb pel triomf dels ideals que defensava com 
a partit els ’nomes que componien el Golvern, la 
foqa  pública era retirada. Jo1 he de dir al senyor 
Romeva que aixd, dit en termes generals, ser& mollt 
efectista; perd que és moilt difícil de provar, Jo 
puc manifestar d‘una manera colncreta que les de- 
mandes de forqa pública que hi varen haver de 
diferents llocs de Catalunya accedien en cent ve- 
gades les disponibilitats de la fwqa pública de Ca- 
talunya. Na hi havia poble, ni vila, ni llolgaret 
escampats per tota la muntanya i tolta la plana de 
Catalunya, que no demanés la folrrfa pública, per- 
que all2 on no ha demanava el Jutge municipal, 
ha demanava YAlcalde, i alla on no ho demanava 
l’Alcalde, uns veins, es, reunien i feien una ins- 
tancia demanant la fmqa ptíblica. E s  traduí de tal 
manera la cosa que ja deia : uAmb tota la foqa  

- 
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pública que avui tingui la República espanyaila, 
ja noi poidria satisfer ni la meitat de les peticiom 
que es fan de forsa públican. I, 2 qui: havia de 
fer davant d’un cas com aquest? L’única colsa ld- 
gica i humana que es, podia fer : cercar els punts 
vulnerables on racimalment era més necessaris 
aquesta. forqa pfiblica, i all2 es va enviar. Noi hi 
ha un soll cas d’una petic% folrmulada oln en tenir 
colneixement de la realitat no1 ‘s’hi hagués enviat 
la fmga pública. No hi ha hagut un sol cas en 
que la folrqa pública hagi tingut instrucciolns, d’in- 
hibir-se davant d’una possible alteració de l’ordre 
públic. No hi ha hagut un soll cas, senyolr lbmeva, 
de que la forqa pública s’hagi fet retirar davant 
d’una polssible alteracib de l’ordre. Sé que la V. S. 
no ha citat, no ha volgut coincretar fets ; jo1 li ho 
agraeixo, i podria, en el dolssier dels dolcuments 
electoials del 14 de gener, citar-li casols per a de- 
mostrar-li, evidentment, que les, agressiom i per- 
turbaciolns de l’olrdre públic na varen pas partir de 
les esquerres que anaven unides. 

( E n t r a  a la Cambra l’honorable senyor Con- 
seller de  Finances.) 

Per6 tinc necessitat de dir-li una cosa : la V. S. 
ya fer ahir una argumentació especial respecte els 
casos dels religiosos que volien emetre el vot i no 
va ésser possible emetre’l. No ho negaré total- 
ment -- perquP m’estimo més estipular totes les 
condicions d’aquest debat en el seu just límit, 
sense excedir-me ni un sol moment per defensa 
prjpia ni del Govern de Catalunya -; li diré 
que potser va ésser cert. H i  va haver llocs en 
quP els religiosos, els sacerdots, les monges, es 
varen trobar coaccionats i no se’ls deixava votar. 
E s  cert. Perd també li diré una cosa : una de les 
protestes més violentes que he tingut des del meu 
lloc de Conseller de Governació va ésser d’homes 
del meu mateix partit, que m’acusaven de quP 
havia fet protegir a una sPrie de monges que vo- 
lien emetre el vot al carrer de 1’Hospital. I aixb 
ho vaig complir en tots els casos mentre va ésser 
possible l’actuació de la forqa pública per la mag- 
nitud en que es presentava la lluita electoral ¿Es 
que aquests religiosos que la V. S. ha presentat 
com a víctimes no varen ésser ells els que provo- 
caren 2 la gent de Catalunya amb una actitud 
que desdiu de la seva alta missió ? Es que la V. S. 
ignora que a la ciutat de Girona va ésser necessari 
detenir dues monges que anaven a votar amb nom 
fals i que varen passar al Jut ja t?  Es que ho ig- 
nora ? I aixa es va repetir en molts llocs de Cata- 
lunya. Monges que per la seva condició, que po- 
dien votar, que se’ls hi donava aquest dret, per; 
que no podien produir-se com a Cardona, com a 
Barcelona, de votar en tres o quatre seccions, fins 
el moment en que s’enfadava el públic.. . 

E1 Sr. RIERA : I les de Martorell varen votar 
a Martorell i a Sant Boi. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: Jo li 
diré que, com a governant, com a home respon- 
sable de l’ordre públic, en la,lliure emissió del 
sufragi que té l’obligacih el Govern de respectar 
i mantenir, en tots els moments, jo no aprovo 
els casos en quP la gent es prenia la justícia per 
la seva mA. E l  Govern de Catalunya, el Conseller 
de Governació, té un concepte de l’ordre públic 
massa elevat per a descendir a aquests termes. 

1 
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Pera la V. $. ha citat un cas que no 6s del) tot 
ajust@ a la realitat. Citava el cas de l’assalt als 
diaris. L’assalt als diaris! Aixd sempre té un 
regust feixista. Les primeres coses que es mani- 
festen en els moviments feixistes són els assalts 
als diaris. Per6 jo he de preguntar a la V. S.  : 
quins assalts va haver-hi? Que jo recordi, tres 
dos a Manresa i un a Sabadell. I li diré a la V. S. : 
i. és que pot ésser responsable el Govern de Catalu- 
nya del que va passar en aquestes poblacions ? i. Pot 
ésser-ho en algun concepte? Ni  en un  concepte 
estrictament moral, pat ésser-ho. No. Li diré per 
quP : a Manresa es va celebrar una inanifestacib 
autoritzada composta per cinc mil ciutadans que 
es va congregar a la plasa de la República en 
perfecta correcció. No va passar res, varen,elevar 
un document, l’alcalde els va rebre, 5 es va dis- 
soldre la manifestació. Més tard, elements pertur- 
badors varen anar als diaris ; varen entrar dintre 
de les redaccions, varen tirar els diaris al  carrer, 
no van espatllar la maquinaria ni molt menys ; 
senzillament, un acte de protesta. ro no elogio ni 
justifico aquest acte ; al contrari, el recrimino, 
de tal manera que en tenir coneixement d’aquests 
fets m’en vaig anar a Manresa, vaig reunir l’al- 
calde, e1 jutge d’instrubció, l’oficial de la gu&rdia 
civil que manava les forces, i de les investigacions 
fetes en vaig deduir el següent : que l’autoritat 
governativa, que en aquest cas era l’alcalde, no 
tenia responsabilitat en aquests fets. Per qui:? ; 
perqui: la manifestació es va realitzar, es va pro- 
duir, en uns termes perfectament licits ; després, 
la manifestació va tenir una derivació que no era 
lícita. Per aix? es va manar obrir una informa- 
ció ; en aquesta informació hi intervé l’autoritat 
governativa i la judici er a saber, en definitiva, 
les responsabilitats q i hauran. El que li puc 
dir  és que el Cdvern de la Generalitat castigar& 
en el que sigui la seva mida tot el que representin 
extralimitacions. Per6 també he de dir-li : cEs 
que coneix la V. S. en quins termes es va prodgir 
la campanya, en quins termes es van produir els 
diaris aquests que va ésser assaltats el dia des- 
prés de la votació de les esquerres? Es que la 
V. S. ho coneix? Es que per a jutjar aquests, 
casos és necessari coneixer les dues parts ; la 
V. S. ignora que un  diari carlí, de Manresa,‘va 
publicar el dia següent l’article ((Una jornada 
vergonyosan, que comensa així 

csigués com sigu6ss varen dir  que guanyaria 
1’Esquerra. I així ha estat, ((sigui com siguis, 
així és, apellant a totes les coaccions, a l’,engany, 
a l’insult més groller i a la violtkcia amb tot el 
descaro. 

dJicenciats de presidi i dones de mala fama 
varen ésser els amos del carrer i cometeren atro- 
pells els més vils i inhumans, sense que els encar- 
regats de vetllar per l’ordre públic fessin res per 
impedir-ho. 1) 

E1 Sr. GALBS : Ben cremats ! 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: ¿Es lícit, 

dintre de la campanya electoral, post-electoral, quan 
ía victbria fia estat decisiva per les esquerres, tirar-li 
atqcs en aquesta forma? 2% que la V. S. pot apro- 
var en cap concepte que els diaris que es diuen catb- 
lics, carlins, diguin aixb t <Homes llicenciats de p,re- 
sidi ; dones de mala fama, eren els amos del carrer., 

A-o excusa, aixb, de cap man , per6 explica de 
vegades l’actuació del públic. 

(Entra n la Cambra I’honorable settyor Conseller 
de Sanitat i AssistBncia Social.) 

Jo m’hauré de referir, a desgrat meu, a una 
posició política. Jo lamento - és 12 vegada que ho 
lamento niés - que davant meu no tingui els adver- 
saris per a poguer-10s-hi dir noblemmt el que opino. 
La V. S., ahir, amb un instint certer, amb paraula 
decisiva, deia: <On s’han de defensar aquestes coses 
és aquí, en un sistema democritic 6s on deuen dir-se 
les coses cara a cara., Jo estava amb la V. S., i 
tots els homes liberals i dembcrates de Catalunya 
estaven amb la V. S., perqui: si mal no recordo, veia 
l’assentiment de gent que esti sepzrada de la V. S. 
ideolbgicament per un abim; perb en aixi, estiveu 
just, com nosaltres teninittambé el gust de la justí- 
cia; i és aquí on s’havien de dir les coses, per6 
la V. S. sap, desgraciadament, que hi ha hagut la 
gent de la Lliga Catalana que en comptes de venir 
aquí al Parlament - que jo sipiga, aquí al Parla- 
ment no s’ha produi‘t cap fet perq& ells no puguin 
ocupar els seus escons; que jo sipiga, aquí al Par- 
lament han tingat la seguretat personal completa- 
ment assegurada; que &piga jo, ningú no se% ha 
tirat al damunt perqui: hagin de ttnir una retirada 
d’aquesta forma abans de venir a aguest Parla- 
ment -, aquesta gent, que des de Madrid demanen 
queA el traspds de l’ordre pilblic no sigui efectiu, 
aquesta gent, que fan unes declaracions excessives 
des de Madrid i ataquen d’una nanera profunda 
l’arrel de l’autonomia, aquesta gent no ha vingut 
aquí al Parlariient; i aquesta és la pregunta que es 
ian tots els Diputats: q P e r b  és possible que la 
Lliga no sigui aqul a combatre el Gcwern de la Gene- 
ralitat de Catalunya? 2Com és que la Lliga no s’ha 
presentat davant del Parlament de Catalunya a dir 
el que ha dit fo  del Parlament de Catalunya ?>> 
Jo li diré al senyor Romeva; jo diré‘al senyor Simó 
i Bofarull, que era dels homes més edranyat d’aquesta 
posici6; els hi diré als dos el segiknt: jo crec que 
la Lliga no ha vingut aquí per una raó molt senzilla: 
és que la Lliga Catalana no podia dir, aquí ni podia 
mantenir aquí, en el Parlament de Catalunya, cara 
a cara amb el Govern responsable de Catalunya, les 
afirmacions que ha fet fora de Catalunya i contra 
de Catalunya. (Mol t  bé! Molt bé! )  

Es 
molt f&cil dir des de la tribuna,/és nolt ficil dir des 
de la premsa : Oh, aquest Govern irresponsable, 
aquest Govern de tipus feixístic, aquest Govern no 
pot tenir l’ordre públic als seus dits!, Per qui:? 
Perqui: de I’ordre públic en f a  una arma de partit. 
2 Com i quan i’lLquerra Republicana ha fet de les 
forces d’ordre públic una arma de partit? Quan?, 
jo pregunto, clar ament. Si 1’Esquerra Republicana 
de Catalunya, si el Govern de coalició de les esquer- 
res de Catalunya volgu6s fer una arma política de 
les forces d’ordre públic, cometria un error tan fo- 
namental que fóra imperdonable; a més, en aquest 
error hi trobaria el seu cistig. Jo na he pogut 
creure mai que les qüestions d’ordre públic, ni les 
forces d’ordre giiblic, puguin esta al servei d’un 
partit determinat. Aleshores sí que el feixisme és 
completament perfilat i clar. 

Per6, qui: ha fet Esquerra Republicana? Potser 
ha fet una cosa que ha estranyat a la Lliga, potser 

‘ 

I aquesta és la posició de Lliga Catalana. 

, 
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ha fet una cosa que ha deixat plens d’estupor a la 
gent de la dreta, i és que la forqa pública complís amb 
el seu deure. La forqa pública ha estat imparcial, i 
una vegada que la forqa pública ha estat imparcial, 
i una vegada que la forqa pública s’ha mantingut en 
aquesta neutralital, la Lliga diu que aquesta forqa 
és de Esquerra.  No; la forqa de 1’Esquerra esth 
en el poble, i sense coaccions de cap mena guanya 
pel damunt del que sigui. (Molt bé! Molt bé!)  

Hi han hagut casos veritablement lamentables, 
hi han hagut els casos d’iijuntaments, els casos de 
pobles, que desconeixent tot el principi d’autonomia, 
desconeixent tot el que podia significar una estima- 
ci6 i un amor per Catalunya, en trobar-se davant 
d’un conflicte electoral, no han tingut altra solució 
que la següent : dirigir-se directament al Govern 
central de la República. Jo tinc telegrames que em 
va enviar el Ministre de l+a Governació, a títol infor- 
matiu, en qui: forces de Lliga Catalana, forces d’al- 
tres partits, es dirigeixen al Ministre de la Gover- 
nació perqui: faci justícia a Catalunya. 

Tots sabem i tots coneixem la forma en qui: ens 
ha estat traspassat l’ordre públic; tots sabem que Ca- 
talunya té I’ordre públic, i que l’ordre públic és una 
de les bases de la seva autonomia, per6 tots sabem 
que hi ha un apartat a l’art. 9.& segons el !qual en 
qualsevol moment que es consideri que l’ordre públic 
no est; garantit a Catalunya, pot recobrar-lo el Mi- 
nistre de la Governació. Molt bé ; és a dir que la pri- 
mera vegada que es fa apel4aciÓ a aquest principi 

’anti-autonomista no és per gent de fora de Cata- 
lunya, que no es troba salvaguardada dintre de la 
nostra terra, sinó que són forces autonomistes, 
forces que es diuen catalanistes, forces que també 
es volen dir republicanes, que apel.len al Govern de 
la República perqui: prengui l’ordre públic a Cata- 
lunya. 

Motivacions ? Clarissimes. Si l’ordre públic fos 
una cosa com ha estat fins ara, una organització al 
servei de la gent potentada, de les classes privile- 
giades, no hi hauria motiu de queixa. L‘ordre públic 
ha canviat, l’ordre públic en mans de la concentració 

, d’esquerres no pot ésser el que era. L’ordre públic 
retorna al punt que havia d’ésser, que deuria haver 
estat sempre, un. punt d’equilibri, un punt de p p -  
deració, en les qhestions, ni cap a la dreta, ni cap a 
I’esquerra. Ho hem demostrat moltes vegades i ho 
demostrarem tantes com sigui necessari. En qüestions 
d’ordre públic no hi pot haver un principi polític de 
partit: ha d’ésser aplicat per igual per a tothom, tot- 
hom s’ha de sentir emparat amb la mateixa intensi- 
tat i amb la mateixa extensió per les forces d’ordre 
públic. No pot ésser l’ordre públic en mans d’una 
banderia ni en mans d’un partit. Aquesta és la con- 
cepció neta i clarissima del que són les qüestions 
d’ordre públic. 

I la V. S .  deia: <Es que aquesta situació de 
I’ordre públic podria produir un mal a Catalunya: és 
que aquesta situació de vio1i:ncies que s’ha vist en 
aquestes eleccions darreres podria ésser un mal per 
a l’autonomia de Catalunya,. I a aquest plany de ia 
V. S .  jo li contestaré. Jo invito la V. S. a qui: repassi 
totes les estadistiques de les eleccions celebrades a 
Catalunya amb caricter general, i jo li asseguro la 
següent cosa: són les eleccions en qui: hi han hagut 
menys incidents, són unes eleccions en qui: no hi han 
hagut ferits, excepte dos o tres casos en qui: han 

estat ferits homes d’esquerra, per6 són les eleccions 
en qui: menys s’ha vessat sang i en quk menys per- 
torbacions al carrer hi han hagut de totes les elec- 
cions que s’han efectuat de molts anys en@ a Cata- 
lunya. Aix6 ho afirmo d’una manera absoluta) no 
hi ha ningú d’aquí ni de fora d’aquí que em pugui 
demostrar que unes eleccions a les quals s’han portat 
aquestes violhies,  i encara que no s’haguessin por- 
tat aquestes vio1i:ncies que s’han portat a les eleccions 
darreres, hagin donat un resultat a Catalunya tan 
explendorós en qüestibns d’ordre públic. En aques- 
tes eleccions, en dir que no hi ha hagut ferits, ja vol 
dir que no hi han hagut tampoc morts, l i  ,són unes 
eleccions que el Govern de Catalunya pot presentar- 
les de cara a cara a Catalunya i de cara a cara a la 
resta de tots els pobles civilitzats. 

No hi han hagut unes actes tacades amb sang, 
unes actes que es puguin tirar contra nosaltres per 
la ignomínia d’haver observat en l’ordre públic un 
sentit partidista. Nosaltres en tenim un convenciment 
absolut. Pot dir el mateix la part adversa?  pot dir- 
se el mateix de la Lliga? Ah!, jo no sé si poden dir 
el mateix. L‘amic Mestres va fer una insinuació 
lleugera sobre els fets de Llinis del Vall& i jo vol- 
dria concretar-los una mica més. Jo puc dir a la V. s. 
el següent: A Llinis del Vall& foren detinguts - 
dades oficials - Azorín Gil (tres germans) i Na- 
viarro Gil, cosí dels anteriors, tots ells afiliats a la 
F. A. I., que anaven dirigits a un tal senyor Pedret, 
persona desconeguda a Llin,is del VallGs. Aquests 
quatre elements de la F. A. I. anaven acompanyats 
de dotze elements jaumistes, i anaven a fer eleccions 
a Llinis del Vall&. Jo no m’explico, senyor Romeva, 
jo no m’explico, senyors Diputats, com un Diputat 
de Lliga Catalana, el senyor Tries de Bes, durant 
una setmana estés denunciant al President de la Ge- 
neralitat, estés denunciant al Conseller de Governa- 
ció, que a Llinis del Vall& passarien coses grosses. 
Jo no m’explico aix6, perqui: jo no puc suposar de 
cap de les maneres que el senyor Triés de Bes enviés 
aquests quatre pistolers professionals, fitxats per la 
policia, allh perqui: passessin coses grosses, car a 
Llinis no va passar res quan aquesta gent fou detin- 
guda. S’ho explica la V. S.? 2Quina connexió, quina 
relació 16gica hi pot haver en aquests fets? Dotze 
homes armats, jaumistes, quatre de la F. A. I., fixats 
per la policia, es presenten a mantenir I’ordre públic 
a Llinis. ¿Es d’aquesta manera que es concep l’ordre 
públic per Lliga Catalana? 2Es així que denuncia al 
President de la Generalitat i denuncia al Conseller 
de Governació que a Llinis del Vall& passaran coses 
grosses. I 

Ja puc dii-li a, la, V. S. un altre fet molt simp- 
tofmAtic, i és el cas de Giroaa. A Giroaa foren de- 
tinguts dols a tres pistoders, i un  d’ells, en ésser de- 
tingut, va exhibir una carta, i aquesta c’arta, de 
qui diria que era, la V. S. ? Res menys ni res més 
que del doctor Albinyana. Anaven també a posar- 
es la les ordres de la candidatura de Lliga a Girona 
i a defensar 1’Estatut de Catalunya, S U ~ O I S O ~  jo, al 
costat de Lliga Catalana. (Rialles.) 

Ja no vull cansar a la V. S .  amb una sPrie d’in- 
cidPncies electorals ; lamento, que aqubnol hi  siguin 
els adversaris, aquests adversaris que noi havien 
de defugir el lloc de perill i lluitar casa a cara 
amb ei Govern de la Generalitat de Catalunya, 
per a dir-li que ha  fet un mancament. Es una sPrie 



Executiu de la Generalitat de Catalunya, ha tingut 
colm una de les seves preocupacioas la qüestió de la 
identificaci6 personal. Des, de la primera i.po,ca 
en qu? jo era Colnseller de Golvernació, es va no- 
menar una polnPncia de gent capacitada perque. 
anés a l’estudi de la identificació persolnal, d’una 
manera que no hi pugués haver en cap cas suplan- 
tació de personalitat. Aquesta ponPncia ha acabat 
els seus treballs, ; s’esth coafeccionant un Projecte 
de Llei que aquest Colnseller de Gorvernaci6 ha de 
potrtar al Govern de la Generalitat per a la s eva ,  
aprovació. E n  el procediment aquest, o a  la base 
és la impressió digital, no pot haver-hi de cap ma- 
nera la confusió ni la suplantació! de la persona. 
Aixd crec que portara a la V. S. el colnvenciment 
i la tranquiUitat subsegiient ; és que el Govern de 
la Generalitat vol1 que en anar a emetre el vot l’e- 
lectolr pugui identificar perfectament la seva per- 
sonalitat. Aixd esta en camí. Són obres noi d’un 
dia, ni de dols, ni de tres, com colneixerh la V. S. 
Té molltes dificultats, que noisaltres hem prolcurat 
llimar-les i ja esta en piojecte el que la V. S .  volia. 
Es una obra d’uns notu oi deu mesos ; aviat tindrh 
una realitat. Potser es discutir2 en aquest Parla- 
ment, segons l’aprovi el Gotvern de la Generalitat 
01 no, perd ja estan fets tots els treballs preliminars. 
PerquP també jo1 crec, coim la V. S., que un dels 
elements electmals millolrs, és que la persona no 
pugui ésser suplantada per una altra. 

I finalitzava la V. S. la seva intervenció, dient : 
aquí perqui: el deure envers els meus elec- 

’hi obliga, perque els deures envers, uns 
lectoirs que voltaren unes altres persones que 

ien que defensarien aquí llur posicih,, també 
m’hi obliguen. Jo voldria que el Golvern de Cata- 
lunya, si en un moment determinat trobés difi- 
cultats per a la cmsecuciót de la seva autolnomia, 
per a la implantació d’aquesta autolnolmia a Cata- 
lunya, no representés un partit o una coialició de 
partits, sinó que representés tot Catalunya dem- 
peusn. Jo dic a la V. S. : amb l’actuació, de la V. S., 
amb l’actuació de la gent que pensa com la V. S., 
el Govern de Catalunya se sentira recolnfmtat i 
enfoirtit. Se sentira tan fort, que té la seguretat 
que si mai vingués -un moment angoiixós per a Ca- 
talunya, p.er a la seva autonoimia, si vingués un 
molment difícil per a la República, no seria Es-  
querra Republicana de Catalunya, ni la Coialició 
de partits que junt amb I’Esquerra té el Govern 
a Catalunya, sinó que seria tolt Catalunya, to t  Ca- 
talunya viva que al costat de la V. s., amb adver- 
saris i sense rsaris, sabria fer respectar 

utonornia i de la llibertat de 
Catahmya. (MoEt be‘! i uplazndinwnts.) 

Era  en nom d’un sentiment de tiutadania, que 
crec que tots compartim ; era en nom d’un amor a 
Catalunya, que crec que tots compartim ; en nom 
d’un desig de demostrar que la llibertat a Cata- 
lunya ens serveix per a regir-nos millor que quan 
no en teníem. Jo les feia aquí y e r p P  jo he entPs 
sempre que l’ordre públic era una l e  les coses que 
Catalunya necessitava en primer l’oc, perque crec 
que, petita o gran, que jo la trobo molt petita, com 
fos, aquesta autonomia de Cataluilya, no seria au- 
tonomis, no tindria virtualitat m a t r e  i tant no 
estigués dotada de dos fonaments molt shlids, que 
són : unes finances i un  domini sobre l’ordre pií- 
blic. Perque jo crec que aquells problemes gravís- 
sims que dificulten la vida Ge Catalunya, que in- 
flueixen en la seva economia, que influeixen en la 
concardia dels ciutadans, que influeixen en tot el 
que significa una estructuració nova de la seva 
vida, d’acord amb aquest desig i amb la realització 
d’aquesta llibertat que cerquem, no són possibles, 
s’entrebanquen a cada moment si nosaltres no som 
amos dels recursos del nostre ordre públic. 

I, perque jo ho creia així, és perqui. jo m’inte- 
ressava per aquesta qiíestió, i perquP jo, sincera- 
ment, crec que hi han hagut actuacions tenden- 
cioses, en all6 que es refereix a I’administració 
d’aquest ordre públic, és pel que jo feia la pre- 
gunta. Jo no podia prendre sobre meu responsa- 
bilitats que no fossin meves. 

(Enira l’honorable senyor Conseller de Justí- 
cia i Dret.) 

E1 senyor Conseller de Governació h a  donat 
una explicació política, hhbil, sobre la tdnica ge- 
neral dels fets que es produiren eitorn d’aquestes 
eleccions. Jo li he de deixar el crPdit, l’originalitat 
d’aquesta explicació, i acceptar-la tal com ell la 
dóna, perquP no modifica els termes essencials del 
problema tal com el plantejava jo. PerquP jo vull 
admetre - jo no vinc armat d’una documentació 
extensa i no tinc tampoc el coneixement dels fets 
generals i detallat que pot tenir el senyor Con- 
seller de Governació -, jo vull admetre que totes 
les alteracions d’ordre públic no han estat provo- 
cades a benefici, a profit, del resultat electoral que 
perseguia Esquerra Republicana o la Coalició 
d’Esquerres, perd jo sé que n’hi han hagut vol-  
tíssimes que han estat aplicades en aquest sentit 
i en bona part m’ho confirma aquesta mateixa 
interpretació política que donava el senyor Con- 
seller de Governació a la forma com s’havien des- 
enrotllat aquestes eleccions. Per; el que jo volia 
que quedés ben sentat era que allh on hi ha 
l’alteració, fos de qui fos, vingués d’alla on 

* 

’ 
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senyor Conseller de 
casos. ”hi ha, d’a- 
U+ no era que no hi 
la forqa pública es- 
s. Recentment n’h; 

és difícil que el Govern li 
P la informació ha estat pu- 

blicada en un  diari que és brgan polític del partit 
del qual forma part un  dels Consellers que s’as- 
senten en aquest banc, que són els fets de Vall- 
bona, i la característica dels fets de Vallbona és 
que la forqa pública ha estat tancada en una sala, 
mentre al carrer actuava la pertorbació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: ¿Em 
permet una interrupció ? 

E1 Sr. ROMEVA: Amb molt de gust. 
El Sr. CONSELLER de Governació : i.Tancada 

per ordre de quil 
El Sr. ROMEVA: De l’Alcalde, que era al 

mateix temps candidat en aquelles eleccions. 
El Sr. CONSELLER de Governació : 2 Per6 qui 

mana la forca pública en els pobles ? i L’Alcalde o 
el Delegat governatiu? I no és culpa meva, perqui: 
hi vaig enviar cinc parelles. 

E1 Sr. KOMZVA: Per6 sabia que aquestes pa- 
relles s’enviaveii a un senyor que, encara que íos 
I’Alcalde, era part interessada. 

El Sr. COXSELLER de Governació: Jo crec 
que un Alcalde sempre compleix amb la seva obli- 
gació, mentre no se’m demostri el contrari. 

Ei Sr. ROMEVA: A Sampedor hi ha hagut 
una trencadissa general d’urnes. Durant tota una 
setmana no han cessat les coaccions i les imposicions 
i s’ha imposat el pinic per part d’elements foras- 
ters. 1 all;, de forca pública, jo no sé si n’hi havia 
o si no n’hi havia; per6 el cert és que no ha actuat. 
A Sabadell hi han hagut agressions que s’han vingut 
succeirit durant molta estona contra ciutadans i ciu- 
tadanes, agressions fonamentades en aquella raó de 
qui. parlarem després, de l’hibit que portaven. E1 
senyor Conseller ens diu que, realment, creu que 
la forca pública, que la missió de la forqa pública, 
que la missió del Poder públic, és mantenir l’ordre 
i assegurar l’exercici del dret dels ciutadans. Bé, 
eiis podrem diferencias- en I’apreciació de com ha 
estat aquesta intervenció en el passat, per6 jo celebro 
que aquesta declaració categbrica que ens fa el senyor 
Conseller sigui una cosa que tindrj, jo així haig 
d’esperar-ho, les seves conseqüPncies en una I actuació 
subsegüent. 

Les coaccions als religiosos, és cosa que s’havia 
anunciat anterioritat, i és cosa que s’ha rea- 

‘litzat. 
El Sr. FRONJOSA: Jo ho aconsellava. 
Un Sr. DIPUTAT: Les rodes. 
E1 Sr. ROMEVA: Quan els ciutadans fan rodes 

en’les eleccions, se’ls detk. Jo no demano per ningú 
la impGnitat. Jo demano que la Llei es faci complir, 
que es castigui a qui s’hagi de castigar, per6 que 
el castigui aquell que té la missió de castigar, d’acord 
amb la Llei: Demano que no hi hagi la possibilitat 

falsa i en molts d’aquests casos el que passava és 
que era distint el nom de religió que tenien les seves 
&dules i el nom civil amb qui: figuraven en les llistes 
electorals, o 81 revés. 

Un Sr. DIPUTAT: Així tenen dos noms. 
E1 Sr. ROMEVA: Per6 en la major part dcls 

casos no era sols les dificultats que se’ls hi posava 
per emetre el seu vot, sinó que s’arribava a ultrat- 
jar-les a gratcient. 

E1 Sr. FABREGAS: Moltes votaren amb nom 
d’altres, que havien estat traslladades a altres punts. 

El Sr .  ARMENDARES : S’han de portar cls 
documents amb la deguda forma, amb forma clara. 

El Sr. ROMEVA : Tots els ciutadans tenen 
dret a emprar el seu vestit, i no hi ha motiu per 
a negar el vot, com s’ha negat a molts ciutadans, 
per raó del vestit. I no hi ha motiu, no hi ha raó, 
per tractar-los en la forma que s’ha tractat aquests 
ciutadans, per a atropellar-los, per ultratjar-los i 
fins per a despullar-los, sense que la forqa pública 
hagi amparat el dret d’aquells ciutadans. 

Jo no insistir6 sobre les manifestacions que 
vaig fer amb relació a la llibertat de la Premsa 
i a l’assalt a diaris, perque el senyor Conseller 
de Governació acaba de fer la promesa de que es 
far5 una investigació i es *castigar2 els culpables. 

Deia el senyor Conseller de Governació, que 
aquestes eleccions havien estat pacífiques. Bé, a 
mi, aixd, aquesta manifestació - voldria dir-ho 
amb unes paraules molt suaus - em resulta una 
mica fora d’aquest conjunt de manifestacions que 
voldria recollir amb un esperit de benevolenqa, 
perquP em fa pensar en una cosa que m’havia fet 
pensar un  dels detalls del quP passava mentre es 
celebraven les eleccions. Efectivament, un d’a- 
quests detalls em feia sospitar que el senyor Con- 
seller de Governació no tingués un  concepte mas- 
sa elastic del que és pacífic i normal. A aquest 
propdsit recordem que el dia de les eleccions, men- 
tre anaven esclatant petards en el districte IV i 
altres indrets de Barcelona, des de la Conselleria 
de Governació s’anaven donant unes notes per& 
diques, afirmant que les eleccions es celebraven 
amb tota la normalitat. T jo pensava, davant d’a- 
quests fets : { é s  que el senyor Conseller de Go- 
vernació deu considerar que és una cosa normal 
que vagin esclatant petards ? 

Una cosa potser val la pena de tenir en comp- 
te, i és que en aquestes eleccions, afortunadament, 
les violPncies no han ocasionat morts, que no hi  
han hagut morts. Per&, han estat moltes les vio- 
lencies i les agressions i han resultat ferits. I 
aquestes coses tots hem de procurar d’evitar-les. 

Jo recullo amb joia aquesta promesa de que 
s*est2 treballant per a arribar a un sistema de do- 
cumentació d’identificació personal. Jo no sé si 
l’hora d’establir la forma d’aqaesta iderltificació 
personal podrem estar d’acord amb el sistema que 
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overnacio 

ser, si jo no em pro- 
nunciés em deixaria implicat en una responsa- 
bilitat. H a  parlat de les apellacions que es puguin 
fer a fora de Catalunya; i jo he de dir-li, al 
senyor Conseller de Governació, que dintre de 
la meva modPstia jo crec que sóc el més autoritzat 
per a protestar de totes aquelles actituds que ten- 
deixen a portar dintre de Catalunya una acció 
diriment que vingui de fora. Perque jo entenc 
que la llibertat ens la fem nosaltres també, jo 
entenc que tots els pobles lliures tenen en el seu 
interior problemes, dificultats, lluites, com les 
que tenim nosaltres, i que no van - no solament 
no hi van, sinó que aquesta és la senyal de la 
seva llibertat -, que no van a cercar a fora que 
els arreglin aquests problemes. (Molt  bé! )  Ah!  
Per6 és que hi ha moltes maneres de fer apel.la- 
cions fora, i jo dic que ;Esquerra Republicana 
de Catalunya, en una for iferent, tampoc n’es- 
t& lliure d’haver fet ap a fora. Jo dic que 
un veritable sentit nacional ens bauria  d’impedir, 
no solament d’ape1,lar a les forces que tenen el 
poder, sinó d’apellar a les forces que lluiten pel 
poder a fora de Catalunya. Que nosaltres hauríem 
d’independitzar la nostra política de la política ex- 
terior. Ja sé que aquesta és una opinió que no Cs 
coimpartida, perd jo ho dic aquí perquP és la meva, 
la del meu partit i la que matca una posició nostra. 

Jo vull acabar aquesta intervenció meva, un 
xic feixuga, perquP excedeix els límits de la meva 
modPstia personal i m’obliga a causar a la Cam- 
bra una fatiga i una extorsió desproporcionades, 
amb una afirmació que, potser, en mi, hi han 
moments, que es trobi, no diré cdmica, perque 
no s’hi pot trobar, perh sí que es trobi com una 
mena de monotonia, com una mena de repetició 
insistent. Jo crec que la política no és un esfors 
per a dividir, sinó que és un esfors per a unir, i 
que aquest esfors l’hem de realitzar nosaltres amb 
més afany, amb més intensitat, perque som un 
país petit, perque som un país que té problemes 
i que té enemics. 

Jo he fet aquesta intervenció perque sé que 
aquest esforc ser& molt més polssible el dia que el 
Govern, sigui el que sigui, tant si l’integren les 
dretes colm les esquerres, hagi arribat a inspirar 
a tcts els ciutadans la coafiansa a aquesta impar- 
cialitat que nasaltres demanem en l’aplicació de 
l’oedre pitblic, en l’aplicació de les lleis, i en el 
colmpliment de les mateixes. Es un interes que 
tenim tolts, és una condició, potser la primera que 
hi ha, perqu5 nosaltres poguem aTribar a produir 
un estat d’unib, d’apropament de toltes les folrces 
nacionals. Aquest és el motiu de la meva 
venció. 

bufetades, per6 també dic que amb un xic de bbina 
voluntat també tolts nolsaltres ens poidem abrasar 
i perque aquesta abraqada pugui ésser efectiva és 
pel que demano que el Govern d! 1’Esquena Re- 
publicana de Catalunya doni a toc el país de Cata- 
lunya aquesta seguretat de quP ells realitzaran 
una olbra pollitica, que és la que es creuen obligats 
a realitzar, i que aqui estar& el camp de les nostres 
discussiolns, perd que també realitzar& una obra 
que ser2 una garantia absolluta d’imparcialitat i 
d’exact’tud en el co~mpliment de la Llei i en la 
protecci6 dels drets de tots els ciutadans. 

L’hoaorable Sr.  PRESIDEKT D E  L A  GE- 
N E R A L I T A T  : Demana per parlar. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té  la paraula l’honol- 
rable senyor President de la Gereralitat. 

L’honolrable Sr.  PRESIDENT D E  L A  GE- 
NERALITAT : Senyolrs Diputats : Gairebé la 
intervenció del senyor Coaseller de Governació fa- 
ria inútil el discurs del Golvern,.perb colm que el 
Golvern creu necessari recollir polsicions que no han 
pogut ésser expolsades aquí per l’abssncia d’a- 
quells que al meu entendre tenien el deure de ma- 
nifestar-les, aixh ens obliga a fer unes detenni- 
nades declaraciolns. 

En primer lloc, jo no1 he de ccxntestar els repre- 
sentants de les diferents Minorie: gowernamentals, 
perque com que el Golvern té el suport d’aquestes 
Minories, les seves manifestaciolas són manifesta- 
cioins que en diferents tolns, matisos 01 tempera- 
ments el Govern naturalment accepta, i que que- 
daran na sollament colntestades sjnb subratllades a 
travers de les paraules que jo penso pronunciar. 
I respecte de la Minoria representada aquí pel 
senyor Simó i Bofarull, tampoc no puc contes- 
tar-li una gran casa, perque el senyar Sim6 i 
Bofarull, encara que no participant del poder, 
té una afinitat espiritual, ideolbgica, tan simi- 
lar a la t6nica general del Govern, que també 
tindria que sotscriure-les en la teva part més im- 
por tant. 

E l  senyor Ruiz i Polnseti, de a Minoiria d’Unih 
Socialista, ha fet que el debat rebassés el to d’un 
debat electolral i ha plantejat davant del Parla- 
ment un problema d’un abast extraordinari. El 
senyor Ruiz i Poinseti parlava del que es podria 
fer, del que s’hauria de fer davant d’una colri- 
ducta que sembla iniciar-se en el Govern de la 
República espanyola per a false 
els avenps de la legislacih social 
aqteriolrs Colrts Coastituents. Co 
nyor Ruiz i Ponseti que en aqueita matPria el Go- 



e n  tot moment farem alld que la nostra coinsciPn- 
i el nostre sentiment i pomibilitats ens obliguin 

uidades aquestes qüestions incidentals, per 
egada vaig a parlar de l’actitud que ha 
Lliga Catalana i dels arguments que ha 
a adoptar aquesta actitud. Per una sola 

erqu6 pel prestigi del Parlament i pel pres- 
tigi de les funcions parlamentiries, jo crec que no 
podem ni hem de contestar des d’aquí all6 que di- 
guin al carrer els senyors que tenen representació 
aqui. (Molt bé!) Per una vegada. Per6 vaig a con- 
testar-los per a donar per liquidada, per part nostra, 
aquesta situació. 

Ja el dia següent a les eleccions, la Lliga Cata- 
lana, en un article que va apar&xer a la V e u  de 
Catalunya, el seu 6rgan oficial, i en un article edi- 
torial, en afirmar que hi havien hagut coaecions va 
reconPixer, per6, que sense aquestes coaccions també 
les esquerres haurien guanyat, i es va doldre, i se’n 
dol encara, de La manca d’assistGncia, de la falta 
d’entusiasme de les classes conservadores. Bé és ve- 
ritat que aquestes manifestacions es contradiuen 
posteriorment amb unes altres que han fet per tal 
de conservar a Madrid la seva posició majoritiria 
de cara a les seves ambicions polítiques d’alli, on 
‘han volgut fer creure que ells, la Lliga, havia ob- 
tingut un augment considerable de vots i que en. 
canvi les esquerres els havien perdut, com si fos 

confusionismes sobre el triomf esclatant de les es- 
querres coaligades arreu de Catalunya. 

Allh ho van dir; per6 aquí no ho poden dir, i 
com que aqui no ho poden dir, que ja no tenen ells 
per dissort el servei i la companyia d’aquell esti- 
madíssim amic el senyor Agulló, que demostrava 
sempre amb la seva habilitat matemitica que la Lli- 
ga havia guanyat, aquí, com que ja no ho poden dir, 
accepten que les esquerres haurien guanyat encara 
que no hi hagués hagut aquelles suposades i fantis- 
tiques coaccions. I, en conseqüi:ncia, si va per. enda- 
vant el reconeixement de qui: nosaltres representem 
la majoria de la voluntat catalana, iper qui: no seuen 
aquí i per qui: es retiren? I si a més es tractava 
d’unes eleccions municipals, jper qu6 no vénen al 
Parlament de Catalunya i en canvi no abandonen els 
escons del Consistori de Barcelona i dels altres Ajun- 

ents de Catalunya? (Rumors d’aprovació.) 
En la conducta de Lliga Catalana no hi ha 16- 

gica, ara, ni hi ha hagut l6gica abans. Durant la 
campanya electoral ells qualificaven ja de maniobra 

1 fet de qu& nosaltres diguéssim que aques- 

’ 

1 possible davant de la realitat dels números sembrar 

. 

llocs. Arguments d’ells: Diuen que s’ha de canviar 
d’una manera urgent el sistema electoral. El Govern 
ja va dir, en el moment oportú, que segurament se- 
ria necessari revisar el sistema electoral per tal que 
tinguessin representació adequada els diferents ma- 
tisos solvents de l’opinió catalana. Va ésser aques- 
ta una afirmació categbrica en el meu discurs de pre- 
dentació de Govern, i m’hi mantinc i s’hi manté el 
Govern. A més, aix6 podia ésser motiu per a que 
ja no es presentessin a les eleccions sota aquest sis- 
tema en qui: s’han realitzat. Ara, si amb aix6 volen 
donar pressa per tal que el Govern, amb una impa- 
ci6ncia urgent, abordi i resolgui aquesta qüestió, jo 
dic que el procedi\ment és contradictori, perqui: el 
Govern no es pot sotmetre a la pressió ni a la coac- 
ció de ningú que es geplari en rebeldia; el que es 
pot fer, i no rebutja, 69 acceptar les suggerhcies, 
fins les pressions parlamentiries, el lliure joc de la 
democricia que obliga de vegades a transaccions i 
scords, per6 a la llum del dia, d’una manera demo- 
critica i parlamentiria en la plenitud del Parlament 
de Catalunya. (Molt bé, molt bé!)  

Una altra de les raons que donen és que‘les fun- 
cions d’ordre públic no poden estar al pervei d’un 
partit o al servei d’una classe social. El senyor Ro- 
meva avui ha fet unes divagacions polítiques sobre 
aquest extrem. Naturalment! El Govern no ha 
pensat ni pensari mai en posar les funcions d’ordre 
públic al servei d’un partit o d’una classe social. Re- 
butgem I’acusació. I les paraules del Conseller de 
Governació, tan clares i tan definitives en tots els 
extrems, han estat d’una enverinada indigna 
perfecta explicació de la conducta observada en 
sentit. Creuen que no? Ah! Doncs que vingui 
que vinguin aqui i que contestin o que resp 
que el Conseller de Governació n’esti freturós, 31 
Govern ho desitja, el President emparari els 
reglamentaris i la Majoria parlamentiria sabri sem- 
pre correspondre a la dignitat i a l’autoritat del Par- 
lament. (Rumors d’aprovució en la Majoria.) 

A la Lliga li ha de bastar aquesta declaració que 
jo faig: el Govern tindri sempre una cura especial, 
per la dignitat del Poder públic i pel prestigi del 
Parlament, de que les funcions d‘ordre púbiic ho 
siguin posades directament ni indirectament en be- 
nefici de cap partit, sinó, Únicament, en benefici de 
,!ia Llei i al servei de la República i de Catalunya. 
(Rumors d‘aprovució.) 

Ala bé; aquests senyor no han vingut aquí a 
discutir tot aixb, sinó que es retiren d’aquí i escan- 
dalitzen fora d’aquí i, per tant, aixb m’obliga, en 
justa reciprocitat poli:mica, anar a l’atac. I vaig a 
l’atac. I els dic que ells no tenen autoritat davant 
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nostre ni per a parlar de corrupció de sufragi, ni 
per a parlar de falsedat electoral, ni per a parlar 
d’organismes ni de partits ni de classes socials que 
posen els serveis d’ordre públic a benefici dels seus 
estaments o de la seva forqa social o política. No. 
I és inútil que la Lliga Catalana hagi canviat e1 seu 
cognom, perqui. iots sabem que es tracta dels homes 
de la Lliga Regionalista de Catalunya. (Rumors 
d’aprovacid.) L‘ordre públic ha estat al servei d’un 
partit i ha estat al servei d’una classe social quan 
estava a les seves mans o era dirigit o era controlat 
per les forces socials que nodreixen les fileres de 
la Lliga Catalana. (Molt  bé!) E1 mal que en aquest 
sentit ha €et la Lliga a Catalunya és enorme, perqui: 
és tota la histbria vil de l’ordre públic a la nostra 
terra, que comenga amb Montjuic i.acaba amb Mar- 
tínez Anido, i que ha creat aquest planter morbós 
de la delinqii6ncia vulgar que nosaltres haurem de 
curar o d’extirpar. (Molt bé! Molt bé!) I que ells 
parlin d’aquests senveis, avui, ells, els responsables, 
els culpables d’un problema trist i greu, i que els 
serveixi per a arrossegar-se, com ahir, pels Depar- 
taments ministeri& a Madrid i renegar de la nostra 
autonomia ... ! (Aidaudimmts.) Ordre públic al ser- 
vei d’una classe social és aixb : són els atestats falsos, 
les detencions en massa, les vagues tractades sempre 
amb la presó o amb el mauser o amb la guirdia 
civil; l’ordre públic al servei d’una classe social o 
d‘un partit és aixb. I aquests senyors, repeteixo, no 
tenen autoritat per a parlar davant nostre de posar 
les funcions d‘ordre públic al servei d’un partit. 

Perb tampoc no poden parlar de puresa electoral 
ni de corrupció ‘del ,sufragi. i Si ells en són mestres, 
en aquestes coses! La corrupció del sufragi l’exer- 
ceixen ells ales del comenqament fins a la fi: en el 
comenqament en l’acurada elaboració del Cens, que 
conreuen per tal de falsejar-10; durant el moment 
de l’elecció amb pressions en fibriques i tallers, sobre 
la classe treballadora, amb aquells resorts que no 
són escandalosos, de carrer, i que moltes vegades 
fan que la gent de la democricia s’indigni i cridi i 
faci actes que l’autoritat ha de reprimir, perqui: el 
poble es troba amb aquesta coacció secreta de les 
classes dominants. (Molt bé!) En tot aixa ells en 
són mestres. I parlen ells de puresa electoral! De 
més, no caldria sinó recordar els noms d’uns distric- 
tes i els noms d’uns potentats; altre dany que ha 
fet la Lliga Regionalista a les nostres encontrades : 
pervertir la. consci2ncia ciutadana amb la compra de 
vots. Ah! ;No recordem al senyor Claret a Man- 
resa, el senyor Bertran a Vilanova, el senyor Lloc a 
Sabadell, que jo vaig haver de patir i que em com- 
prava pobles sencers, i el senyor Aunós, el c6lebre 
senyor Aunós, després Ministre de la Dictadura, perb 
que quan era de la Lliga va arribar en aixi, a un 
extrem tan escandalós que, malgrat que la monarquia 
estava ja acostumada a aquests fets, el Tribunal Su- 
prem li va anul.lar l’acta per dues vegades i va con- 
demnar al districte a no tenir representació ! 

El company Selves ja ha explicat el que ha succeit 
en aquestes eleccions. Ells no tenen lbgica ni tenen 
autoritat per produir-se tal com s’han produit, i esti 
en la conscihncia de tots que el que ha passat en 
aquestes eleccions és el següent : Primer, que la coali- 
ció d’esquerres ha determinat un moviment d’entu- 
siasme de tots els sectors democritics que s’ha traduit 
en una superació de vots, i per altra banda, que 

i’alianqa de dretes ha produi’t, contrariament, una 
minva dds llurs vots, perquh per una b’qnda anaven 
amb els carlins inonirquics i per a’tra banda aques- 
tes fraternals aliances i maridatge; amb sospitosos 
elements de dreta de la ‘República, enemics declarats 
de l’Estatut, van fer que minvés a votació catala- 
nista de la Lliga; i el Govern no té la culpa ni ié 
la glbria de qu& Catalunya sigui eminentment cata- 
lanista i republicana. (Molt bé! MoZt bé! ) ,  A més, 
ei Parlament espanyol, en &poca de la monarquia, 
era fabricat pels Governs, no responia a 1 
popular, era un artifici. Llavors els ho 
Lliga Regionalista, no sols se’n,van retirar mai, sinó 
que foren fins última hora els dar-ers i desesperats 
partidaris d’aquell sistema de falsejament de la vo- 
luntat nacional. 

Tot aixi, em fa creure que la Lliga Regionalista 
ha adoptat aquesta actitud, més que després d’un 
pensament ser6 i controlat, presjionada per unes 
joventuts heroiques que creixen en el seu camp i 
que l’ha portat a aquest carreró sense sortida. 

Jo \desitjaria i voldria que recobressin la sere- 
nitat, en la qual cosa els hem d’ajudar en el possible, 
fins, si és menester, no recordani-10s-hi sovint la 
seva passada histbria, per tal de que es superin en 
una conducta futura els pecats d’ahir ; no recordant- 
10s-hi sovint, perb que em veig obligat en aquest 
moment per l’actitud de menyspreu que significa la 
seva retirada del Parlament de Catalunya, i a part 
de la consideració personal que molts dels seus homes 
em mereixen. 

Nosaltres no podem acceptar les campanyes 
demagdgiques que la Lliga Regionalista sembla 
iniciar avui a la nostra terra, ni podem creuarnos 
de brasos devant les actituds de represalia polí- 
tica que semblen iniciar alguns patrons de Cata- 
lunya. Rebutgem, com a bons catalanistes, les 
paraules antipatriatiques i les actituds antiauto- 
nomistes d’homes destacats de la  Lliga, actituds, 
perd, que no sols, sóyblasmades per nosaltres, 
sinó qu-, han merescut avui tamb5 la condemnacib 
del senyor Romeva i 
r&ixer ia condemnació 
tigi periodístic de la 
article aparegut en un 

L a  retirada del P 
preu al sistema parl 
preu a la sobirania d 
de rebeldia davant de la realitat democratica. Fora 
d’aixj, i. com es pot establir el dialec ? Nosaltres, 
pel prestigi del Parlament, no ens podem respon- 
dre més que en el propi Parlament. Fora d’aixb 
només hi  ha el pla directe de llui 
rebeldia. Que s’asserenin i medit 
la Lliga Catalana res 
prengui aquest sistema. 
cia del sistema parl 
Jo voldria, pel bé i pe 
aquesta conducta no ti 
valedors tan sols. ( M  

L a  presidPncia 
garantia de que tot 
respectats’per un igual. 
ni una ratlla de les acusa 
de la Lliga Catalan 
digne. El que fa el Govern és requerir-los perqu6 
ocupin aquests escons. E1 Govern els requereix 
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sempre, respectar2 la 

vardia o una de- 
lataforma política. E1 

tasques legislatives, 
s’ha trassat. Si 

Lectura d’un Projecte de Llei d’arnpliació de 
crbdif en el Pressupost de Despeses vigent 

la sessió a un quart de vuit de la 
lectura al següent :) 

ent de la Generalitat, a proposta 
Finances, i d’acord aníb el Con- 

Finances per a pre- 
unya un Projecte de 
de cr6dit de 380,000 

1’Estat a la Generali- 

els nous serveis 

ball, i d’altres de menys impwtincia, motiven ja 
destpeses no previstetes, i cal comptar encara en la 
passibilitat de creació d’altres olrganitzacions ‘de 
les quals possiblement no1 pedra prescindir-se din- 
tre del trimestre actual. 

Aquests augments de despeses seran compen- 
sats i coberts oportunament amb els recursos as- 
signats per 1’Estatut a la Generalitat, quan les 
valoracions de serveis restin formalitzades i apro- 
vades, perd mentre na siguin en definitiva xifra- 
des és necessari possibilitar en forma pressupos- 
taria, la realització’ de les esmentades despeses 
inajornables. 

Per tant, en compliment del disposat en l’ar- 
ticle 74 de 1’Estatut Interior, el Cmselier soltasig- 
nant, d’acord amb el C a s e l l  Executiu, creu del 
seu deure sotmetre a la deliberació’ del Parlament 
de Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I . ~  Es autmitzada una ampliaciij de 
crPdit de pessetes 3S0,ooo al P’ressupost de despe- 
ses vigent Capítol X, despeses i obligacions de ca- 
racter general, art. 4.t, despeses generals de ca- 
racter circumstancial, partida 1209. Per atendre 
les despeses d’organització de serveis i modifica- 
cions en els existents que deriven de les necessi- 
tats mokivades per la creaci6 o acoblament de ser- 
veis en el període del seu trasphs per part de 1’Es- 
tat a la Generalitat. 

Article 2.” L’ampliaci6 esmentada es cobrir& 
amb els interessos que s’olbtinguin amb virtut de 
l’autoritzaci6 que determina l’art. 5.’ de la Llei 
de 27 de desembre darrer, i d’acord amb el que 
estableix el tercer pardgraf de 1’al.ludit article. 

Barcelona, 29 de gener del 1934. - Rfartí Es- 
teve.)) 

E1 Sr. PRESIDENT: E1 Projecte passari a la 
Comissió corresponent. Havent de reunir-se les Co- 
missions parlamentGries, la Presidkncia sotmet a la 
Cambra la convenikncia d’aixecar la sessió. (Assen- 
tiwmt.) Acordat. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dijous 
, $ 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen de 

la Comissió de Justícia i Dret sobre el ;Projecte de 
Llei creant el Tribunal de Cassació de Catalunya. 

Continuació de la discussió dei dictamen de 
la Comissió especial sobre el Projecte de Llei de 
Contractes de Conreu. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió d’Economia sobre el Projecte de Llei de 
Bases de la Cooperació. 

5 .  Discussió del dictamen de la Comissió de 
Sanitat sobre el Projecte de Llei d’Aigiies minero- 
medicinals i d’aigües pures de rkgim. 

(S’aixeca la sessió a un quart de vuit i dos minuis 
de la vetlla.) 

3 .  

4. 




